第三单元  从圈层作用看地理环境内在规律
地理环境的差异性和整体性
【教学内容分析及教学准备】
（1）教学内容分析及教学准备
	教学内容
	
	授课教师
	
	日期
	

	课标要求
	1、举例说明某自然地理要素在地理环境形成和演变中的作用
2、举例说明地理环境各要素的相互作用，理解地理环境的整体性
3、运用地图分析地理环境的地域分异规律

	省教学要求
	1、知道自然地理环境的组成要素
2、以某自然地理要素为例说明其在地里环境形成和演变中的作用
3、通过地理环境要素的物质运动与能量交换过程说明各要素间的相互作用，理解地里环境的整体性
4、举例说明某一地理环境要素的变化会导致其他要素以致整体地理环境的改变，进一步理解地理环境的整体性，树立地理事物普遍联系的观点
5、阅读“世界陆地自然带分布图”和景观图了解自然地理环境的差异性
6、阅读“世界陆地自然带分布图”和“垂直自然带图”，归纳地理环境从赤道到两极、从沿海到内陆及垂直地带的地域分异规律

	2010考试说明
	自然地理环境的组成要素
自然地理要素在地理环境形成和演变中的作用
地理环境各要素的相互作用
地理环境的整体性及其对人类活动的影响
地域分异规律
地理环境的差异性及其对人类活动的影响


（2）重点与难点分析：
1、自然地理要素在地理环境形成和演变中的作用
2、地理环境的整体性及其对人类活动的影响
3、地理环境的差异性及其对人类活动的影响
【教学内容】
学生自主学习：
地理环境的差异性

一、地理环境的地域差异
成因：不同区域由于所处______位置和______位置不同，______状况及其组合不同，形成了不同的代表性______和土壤，并在地球上呈____状分布，构成________。
（自然植被是自然环境的一面“镜子”，所以自然带往往以植被类型命名。）
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二、地理环境的地域分异规律
地理环境的地域分异规律包括地带性规律和非地带性规律。其中，地带性地域分异规律包括______________规律和__________________规律。

1、地带性规律：水平地域分异规律、垂直地域分异规律

（1）水平地域分异（从赤道到两极、从沿海到内陆）

	地域分异规律
	自然带更替方向
	自然带延伸方向
	形成因素

	水平分异
	从赤道到两极
（纬度地带性）
	南北更替
（纬度变化方向）
	东西延伸
（纬线方向）
	热量

	
	从沿海到内陆
（经度地带性）
	东西更替
（经度变化方向）
	南北延伸
（经线方向）
	水分


小结1： 
①然带分布与气候分布大致相同，但并不完全相同

②相同的自然带对应的气候类型不一定相同（如温带落叶阔叶林对应两种气候类型：温带季风气候、温带海洋性气候） 
③相同气候类型对应的自然带不唯一（如温带大陆性气候对应两种自然带：温带草原带、温带荒漠带）

④自然带变化具有渐变性（无明显的界限，具有过渡性特征）

⑤同一自然带内部地理环境相似不相同

（2）垂直地域分异

①变化规律：地表景观随高度而更替
②原因：____条件、_____状况及其组合的_____变化（特别是海拔高度比较大的山脉，随着高度的增加，气压、气温、空气中的水分都会发生变化，所以一些地方有“一山有四季，十里不同天”的说法。）
	地域分异规律
	自然带更替方向
	自然带延伸方向
	形成因素

	垂直分异
	从山麓到山顶
（垂直地带性）
	垂直更替
	环状
	水热（热为主）


小结2：

①纬度越低，山体越高，自然带越丰富

②垂直地带性的基带与当地水平地带性一致 

③对山体的基带而言，在阳坡的上限较高（在阳坡较宽）

④同一自然带，一般在阳坡分布高于阴坡

雪线（高纬度、高山地区永久积雪区的下界）的影响因素

①温度：纬度（纬度越高，雪线越低）季节（夏季雪线高）阳坡阴坡（阳坡雪线高）

②降水：降水较多的地区雪线低（迎风坡雪线低）

③地表起伏：陡峭的山坡易发生雪崩而使雪线升高；平坦的缓坡，有利于积雪沉积而使雪线降低

④人类活动：温室效应造成的全球气候变暖使全球雪线升高

方法总结：山地垂直地域分异的判读方法 
（1）根据基带确定山地所在的自然带。

（2）根据自然带谱的丰富程度判断山地所在的纬度高低 及山体的相对高度。

（3）根据同一自然带在山地分布高度的差异判断坡向 及所在半球。

（4）根据雪线的高低判断坡向。（迎风坡与背风坡、 阳坡与阴坡）

2、非地带性分异

陆地环境地域分异的形成，主要取决于水热条件的地域组合。但是，某些地区因受海陆分布、地形起伏和洋流等因素的影响，往往表现出与上述分异规律不相吻合的现象。这种地域分异叫做非地带性地域分异。
列表归纳世界陆地主要的非地带性地域分异现象及其成因
	      实际分布的自然现象
	    形成原因
	按理想状态的地带性分布

	南美大陆西岸3°S～30°S

之间狭长的热带荒漠带
	安第斯山脉阻挡海洋水汽（地形）
	热带雨林带（北）、热带草原带（中）、热带荒漠

	
	秘鲁寒流降温减湿

（洋流）
	带（南）

	南美大陆南段东岸形成温带荒漠带（巴塔哥尼亚沙漠）
	安第斯山脉阻挡西风气流深入内陆（地形）
	温带草原带（中）、温带落叶阔叶林带（东）

	赤道附近的东非高原呈现热带草原景观
	海拔高，气温低、降水少，不能形成热带雨林气候

（地形）
	   热带雨林带

	马达加斯加岛东部、
	地处信风迎风坡（注意南、北半球信风的风向）
	

	澳大利亚东北部、

巴西高原东南沿海、

中美地峡东部的热带雨林带
	沿岸暖流增温增湿
	    热带草原带

	
	信风来自海洋，暖湿
	

	南半球缺少寒带苔原带
和亚寒带针叶林带
	南半球相应纬度带是海洋，没有陆地分布（海陆分布）
	亚寒带针叶林带（较低纬度），寒带苔原带（较高纬度）


	天山，昆仑山山麓的绿洲
	高山冰雪融水使其地表水或地下水丰富。
	   温带荒漠带


总结： 
①任何自然带的形成都既有地带性因素也有非地带性因素的影响 
②地带性因素、非地带性因素的共同影响进一步加剧了地理环境的复杂性
地理环境的整体性
一、地理环境要素间的相互作用
1、自然地理环境的组成要素：地貌、_______、__________、生物和土壤。
2、整体性：自然地理环境各要素相互_______、相互_________，并不断进行_______运动和______交换，构成一个有机的整体，推动地理环境发展变化。
3、整体性体现：
（1）地理环境各要素与环境总体特征保持协调一致。
（2）地理环境各要素之间是相互制约的，即“牵一发而动全身”。
（3）不同区域的地理环境之间是相互联系的，一个区域的变化会影响到其他区域。
二、圈层间的物质运动与能量交换
1、作用：地理环境发展演化的原因，是圈层间相互联系的桥梁和纽带。
2、案例：

在地球四大圈层之间，存在着各种不同形式的能量传输与交换。四大圈层间所交换、传输能量来源主要包括太阳能、重力能以及地球内部的热能等。
注意：地球圈层间能量交换的源泉实质都来自于太阳辐射
地理环境中的物质运动如水循环、碳循环、氧循环、生物循环、地质循环、大气循环等，往往跨越圈层界限，它们既是圈层相互联系的纽带，也是圈层相互作用的体现。
{第一次检测}
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下图是陆地自然景观类型分布与水热条件关系示意图，读图回答1—2题。

1．对自然景观分布规律影响因素的叙述，正确的是

A．沿X方向干燥程度增加

B．沿X方向热量增加

C．沿Y方向海拔高度增加

D．沿Y方向纬度增加

2．与M所表示的自然景观类型相一致的地区是

A．山东丘陵        B．江南丘陵         C．刚过盆地         D．西欧平原
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读某沿海地区一山地垂直自然带分布图，回答3—5题
3．该山地可能位于
A．北半球温带地区
B．北半球亚热带地区
C．南半球温带地区
D．南半球亚热带地区
4．若该山地山麓的年平均气温为12℃，则该山地海拔不超过
A．1000m            B．2000m            C．3000m            D．4000m

5．该山地所在地区的气候主要受
A．信风影响          B．季风影响       C．西风影响         D．西风和副高交替控制
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读自然带分布图，回答6—8题。
6．甲表示的自然带可能是

A．温带草原带

B．亚寒带针叶林带

C．苔原带

D．落叶阔叶混交林带

7．引起图中自然带变化的主要因素是

A．热量            B．水分            C．光照           D．海拔高度

8．下列有关该图的描述错误的是

A．赤道地区从山麓到山顶自然带的分布，与由赤道到两极的自然带的分布类似

B．同一山地的同一自然带，阳坡高于阴坡

C．山地海拔越高，自然带种类越多

D．南半球的三座山的北坡是阳坡，北半球的三座山的北坡是阴坡

9．自然状态下，下列哪种陆地自然带的脆弱性和不稳定性最大

A．中国温带荒漠带                     B．巴西热带雨林带

C．北美温带落叶阔叶林带         D．俄罗斯苔原带

经过地心的直线与地球表面相交于甲、乙两点，据此回答10—11题

10．甲点位于（37°N，118°E），其所属的陆地自然带是

A．温带落叶阔叶林带          B．亚热带常绿阔叶林带

C．温带草原带                      D．温带荒漠带

11．乙点所在地区的农业地域类型主要是

A．混合农业          B．水稻种植业          C．大牧场放牧业          D．种植园农业

｛第一次检测问题记录及解决｝
【小组合作探究】
我国东部某山地垂直自然带谱如图5.12所示。读图，完成.9～10题。
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9．该山地是我国著名的（   ）
    A.台湾山脉     B.武夷山脉     C.秦岭      D.长白山脉
10．该山的南北坡都面临着一些环境问题。其中共同面临的主要问题是（   ）
    A.酸雨     B.水土流失       C.泥石流      D.水污染
【解析】从图中可看出，该山脉的南北坡的自然带存在着明显的差异，同时南坡的基带为常绿阔叶林带、北坡的基带为落叶阔叶林带，故该山地应假道理暖温带和亚热带的交界处，可知此山为秦岭。由于南北坡都存在着人多地少的问题，于是南北坡　植被都不同程度地遭到破坏，从面出现水土流失现象。
【答案】9．C　　10．B
根据表1资料，回答1～3题。
表1    97°W附近某山东坡年均温、自然带垂直分布
	海拔（m）
	<640
	640～1800
	1800～3420
	3420～4100
	4100～5700

	平均温（℃）
	28～24
	24～18
	18～12
	12～6
	<6

	自然带
	热带雨林带
	①
	②
	③
	④


1.下列选项中，数码代号、自然带、农作物的正确组合是

A．①—亚热带和温带阔叶林带—水稻
B．②—高山针叶林带—玉米

C．③—高山针阔混交林带—花生

D．④—高山草地带—小麦
2.该山地最适宜人类聚居的地带是

A．①



B．②



C．③



D．④
3.对该山所在地的叙述，正确的是

A．终年受赤道暖流的影响

B．东北信风对自然带基带的形成有影响

C．位于板块生长边界

D．河流源远流长
【解析】根据信息可此山脉为南美洲西部赤道地区的山脉，其垂直自然带分布规律为：热带雨林带－亚热带和温带阔叶林带－高山针阔混交林带－高山针叶林带－高山草甸带。第1题，通过以上分析分析可看出：B、C项位置与自然带不对应，不符合题意。D项由于其平均气温低，已不适应小麦的生长和成熟，A项中①地气温和海拔适宜，降水较丰富，适合水稻种植；第2题，由于热带雨林带地势较低，湿热的环境不适合人类居住，②③④各地带海拔太高，交通不便，不适宜人类居住，①地从气候、海拔、农业等因素看比较优越，所以最适合人类聚居；第3题，由于该山脉位于南美洲西部的赤道地区，终年受赤道暖流的影响是不对的。东北信风、东南信风都可从海洋上带来暖湿气流，受地形抬升，形成丰富的降水，为热带雨林气候的形成提供了水热条件。该山脉处于南极洲板块与美洲板块的消亡边界。该山地的河流东部可以源远流长，西部则短小水少。
【答案】1．A  2．A   3.B
【师生合作互动（大班学习交流）】
｛小组讨论探究生成问题记录及解决｝
【当堂检测】
人类活动会导致某些自然要素的变化，进而带动其他要素的变化，其中水是比较容易受人类影响的自然要素。结合下图完成1—3题。

[image: image7.jpg]50°S  30°S 0° I 30°N S50°N 60°N
(I s e B Gt B Mk
| FErir e e




1．判断方框Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ相应内容的排序，正确的是
①土壤水增多   
②库区蒸发量增大  
③蒸腾加强   
④植被覆盖率增大
A．①③②④     
B．②④①③      
C．①④②③       D．①④③②
2．图中各要素之间的关系体现了地理环境的
 A．整体性特征  
B．区域性特征     
C．差异性特征   
D.不稳定性特征
3．阿斯旺大坝修建之后，对尼罗河河口地带产生的负面影响有
①土壤肥力下降  
②产生土壤盐碱化  
③洪涝灾害加剧  

④渔业产量下降  
⑤三角洲面积扩大
A．①②③    
B．②③④      
C．①③⑤       
D．①②④
4．下列关于地理环境的整体性的叙述，正确的是

A．对流层大气的热量直接来自太阳辐射

B．地貌是外力作用的结果

C．植物的生长受光、热、水、营养物质等因素制约

D．土壤处于岩石圈和生物圈之间
5．从地理环境整体性分析，下列现象与我国南方景观不符的是

A．气候干旱，降水少         B．化学风化为主，物理风化较弱
C．植被茂密高大                 D．流水侵蚀显著，风力侵蚀微弱

6．任何自然带都具备的特征是
①有一定的热量和水分组合      ②有代表性的植被和土壤类型
③有典型的地质环境和水文条件  ④占有一定宽度，呈长带状分布
A．①②③　　B．①②④　　C．①③④　　D．②③④
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读下列等高线区域图，完成7—8题。
7．该区域所属自然带为
A．亚热带常绿硬叶林带   B．亚热带常绿阔叶林带   C．温带落叶阔叶林带     D．热带雨林带
8．该区域的自然土壤类型为
A．水稻土      B．砖红壤       C．红壤        D．紫色土
读右图，完成9—10题。
9．图示六处自然带形成过程中，受非地带性因素干扰最大的是
A．③、④两地　　　B．①、④两地
C．②、⑤两地　　　D．①、⑥两地
10．①、③、⑤三地气候
A．类型相同，成因不同　　B．类型不同，成因不同
C．类型不同，成因相同　　D．类型相同，成因相同
11．读我国北部地区示意图，完成下列要求。
[image: image2.png]40,

i B0 %0 100 Vno

B



     
（1）A为　　　　　山脉，其以东的自然带是　　　　　　　　　　　　　带。

（2）B地东部的自然带是　　　　　　带，该地区所属的地形区为　　　　　　。

（3）C地为　　　　　盆地，其自然带是　　　　　　　　　　　　　带。

（4）A－C的变化，体现了大陆自然带的　　　　　地带性规律，这种分布规律主要以　　　条件为基础的。

（5）C北侧的天山从山麓到山顶自然景观的变化，体现了　　　　　地带性规律，这反映了从山麓到山顶的　　　　　　　状况差异很大。

（6）C处盆地四周出现的环状绿洲，应属　　　　　地带性。

【答案】（1）大兴安岭   温带落叶阔叶林  （2）温带草原   内蒙古高原  （3）塔里木 温带荒漠  （4）经度  水分 （5）垂直  水热 （6）非

12．读世界荒漠分布图，回答下列问题。
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（1）世界上的荒漠带包括         和             两种类型。

（2）图中A荒漠带形成的主要原因是              ，这种地域分异规律是以        为基础的。

（3）图中B荒漠带为代表的荒漠形成的主要原因是                。

（4）图中C地区为什么没有形成荒漠？

（5）图中B、D 、E三处荒漠带为什么直逼海岸？

（6）图中F处形成荒漠带的主要原因是什么？

（7）目前，全球荒漠化土地面积达3600万平方千米，全球2/3的国家和地区、1/5的人口受到荒漠化的危害，并仍以每50000～70000平方千米的速度扩大。当前世界上荒漠带继续扩大的原因是什么？给人类造成了什么后果？

【答案】（1）热带荒漠　温带荒漠　　（2）深居大陆内部、水汽难以到达　水分

　（3）终年受副热带高气压带控制，气候炎热干燥，同时该地受到来自内陆的东北信风的影响，增加了干燥程度　（4）该地地处亚欧大陆东南部，濒临辽阔的太平洋，海陆热力差异显著，形成亚热带季风气候，夏季风带来了丰沛的降水，所以不会形成荒漠　　（5）B、D、E三处都位于中低纬度大陆西岸，沿岸均有强大的寒流经过，而寒流具有降温减湿的作用，造成荒漠带直逼海岸　　（6）南北走向且又高大的安第斯山脉阻挡了西风带来的湿润气流，在其背风坡形成了荒漠　　（7）由于气候变异和人类破坏森林、草原植被和不合理灌溉等因素引起，以后者为主，会使农田减产，耕地、牧场退化致使耕地、草地面积锐减，并使气候变化，生态环境遭到破坏，影响人类社会的可持续发展。
【学习（教学）反思】
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水库周围降水增多
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